

Szerkesztői és kiadó iroda:

NYIREGYHÁZÁN,

Piacz-utca a Komló melletti házban.

Bérmertelen levelek el nem fogadtatnak.

Nyílt tér alatt minden háromhasábos garmondsor 25 kr. és 30 kr. bélyegdij.

TISZAVIDEK.

Előfizetési díj:

A kiadó-hivatalban egész évre 5.50
Házhoz vagy postán küldve 6.—
Félévre 3.—
Évnyegyedre 1.50

Hirdetési díj minden öthasá-
bos betűtör egyezri igtatásánál
5. öthasábosnál 30kr.

Előfizetheti Nyiregyházán a kiadó-hivatalban és ifj. Csáthy Károly nyiregyházi és debreczeni könyvkereskedésénél, S.-A.-Ujhelyben Lówy A. könyvkereskedésében, Bereghszászbán Csauer Mórnál, hol egyszersemind hirdetések is felvétetnek.

Megyei élet.

Nagy-Kálló, augusztus 3-án. A bizottmányi tagok ezen rendes évnegyedi gyűlésre kevés számmal jelentek meg. Főispánunk távollétében Bónis B. első alispánunk elnököl. Felolvasatott legelőször az első alispán jelentése, s ebből kifolyólag a pénzügyminiszterium azon rendelete, melyben a fagy és aszály által károsultakra adóelengedés helyeztetik kilátásba; de a miniszteri rendelet a gyűlés felette korlátoltan illetőleg törvényellenesnek declarálta; mert az adóelengedést csak azokra terjeszti ki, kik hitelesen kimutatni képesek, hogy a fagy miatt egész táblákat voltak kénytelenek lekaszálatni. — Határozatba ment, miszerint a miniszteriumhoz újabb felirat intéztessék, mely azon kérelemnek adjon kifejezést, mikép az újabb rendelet az adóelengedésre jogosultakat a jótéteményben egykép részeltesse.

Felolvasatott a másodalispáni jelentés, melyben névszerint felemlítették, hogy melyik törvényszéki ülnök minő és mennyi ügyet végzett a lefolyt félévben (ezen kimutatást megszerezni és olvasóinkkal egész terjedelmében tudatni annak idejében el nem mulasztjuk).

Felolvasatott a kisvárdai vasúti igazgatóság folyamodványa, melyben a bizottmány — a Nyiregyháza-Ungvári vonalnak mielőbbi kiépítése érdekében — a miniszteriumhoz támogató feliratot intézni kérik.

Felolvasatott az ujonczozást meghagyó miniszteri körrendelet. Az ujonczozás augusztus 15-én veszi kezdetét és tart szeptember utójáig a különböző kerületekben, mely időre a szükségelt öt korosztály pontos kiállítására meghagyatik. Ezzel összkapcsolatban felolvasatott azon miniszteri leirat is,

mely az ujonczozás körüli eljárást elrendeli. (Ezen rendeletet alább bővebben közöljük.)

Augusztus 4-én. A tegnapi ülési jegyzőkönyv hitelesítése után felolvasatott azon miniszteri leirat, mely a pandurok és hajdúk részére küldött 59 fegyverre vonatkozik. — Továbbá felolvasatott az erre vonatkozó árlejtési jegyzőkönyv, melyben a fegyverszárjak és tölténytáskák készítése a legkevesebb árért vállalkozónak kiadatott. Itt felemlítették, hogy még két revolver is szükséges a káplárok részére. Ezeknek utólagos meghozatala másodalispánra bízott.

Felolvasatott a népszámlálásra vonatkozó miniszteri rendelet. A működő bizottsági tagok — járásokonkint hatan — kijelöltek, kik is jövő év január 1-jén a munkálatot megkezdik. De mivel a miniszteriumtól ezen fontos ügy keresztülvitelének megismertetésére igen csekély számú utasítás küldetett, határozatott: a miniszteriumhoz felírni, hogy ezen utasításokból annyit küldjön, hogy minden községnek és mindenik működő bizottsági tagnak legalább egy-egy példány jusson. A népszámlálásra vonatkozó szentesített törvényzikk felolvasatott és kihirdetett.

A pénzügyminiszterium szorgalmazza az adóhátralékok behajtása iránti intézkedést. Meghagyatott a szolgabiráknak, eziránt 30 nap alatt jelentést tenni.

Leküldetett a miniszteriumtól egy — a eselédrendszer országos megállapítására vonatkozó biharmegyei javaslat, azon meghagyással, hogy e megye is viszonyaihoz képest ez ügyben javaslatot készítsen; — kiadatott egy küldöttségnek.

Csáthó Dániel püspök-ladányi esperes kéri a bizottmányt, az egyház és kamara közt fennforgó iskolaépületekre és vagyona

vonatkozó peres ügyet a miniszteriumhoz felterjeszteni. Felolvasatván, felterjeszteni határozatott.

Kralovánszky Mór indítványozza, hogy a megyei törvényszékek rendezése és azoknak hova leendő elhelyezése iránti küldöttségi jelentés — mint igen fontos ügy — sorrenden kívül tárgyalassék.

Ezen indítvány hosszas és izgatott vitára adott alkalmat, mert a „Kállót“ pártolók nem akarták a sorrendet megzavarni, de a „Nyiregyháza-, Kisvárdai- és Nádudvart“ pártolók az ügy felvételét kívánták; míg végre is a küldöttség jelentése felolvasatott, melyben Szabolcsmegyére három törvényszék tervezetett, u. m. Kállóban, Kisvárdán és Nádudvaron. Az elsőhöz 50,000-en felüli, a két utóbbihoz 51-51,000-en felüli lakosság számított.

Ezen küldöttségi jelentés felolvasása után még hevesebb vita fejlődött, mely délután 2 óráig tartott, s talán estig sem végződött volna, ha Szentimrey K. és Kralovánszky M. általános elfogadott indítványa hogy ha már két helyre 51,000 lakosra egy-egy trvszék javaslatott, indítványoztassék a Kállóhoz számított 150,000 lakosságra is két trvszék, t. i. az egyik Kállóban, a másik Nyiregyházán, a vitának véget nem vetett. Ezzel az ülés d. u. fél 3 órakor befejeztetett.

MEGHIVÁS.

A honvédegyetek központi választmánya által, az országos honvédegyülés f. 1869-ik évi augusztus hó 20-ra Pestre levén összehíva, — mely okból, a szabócsi honvéd-egylet tagjai minél számosabban, e f. évi aug. hó 14-én Nyiregyházán a Nagyvendégtudó teremben reggeli 10 órakor tartandó honvédegyülésre, — melynek egyedüli tárgyát, az ezen országos honvédegyülésre küldendő képviselők megválasztása képezendi, — ezennel meghivatnak.

Kelt Nyiregyházán, 1869. aug. 5-én.

Megbízásból Krasznay Gábor, honvéd-százados.

TÁRCZA.

A mexikói nők.

Feval egy regényt írt, melynek címe a nők paradicsoma.

A könyvben van minden, mi regényhez szükséges, ábránd, szerelem, eselszövény, hiúság, örvöngés, holdvilágos éj, párbaj stb. A szereplők francziák, történethely Páris.

Feval bátya — úgy látszik — vagy kissé bőven talált a champagneiből hörpenteit, vagy a kupezci kiadóra bízta művét, midőn munkájának „a nők paradicsoma“ cím adott. Chiffon és Lorient, valamint egyéb főszemélyek Párisban szerepelnek, Páris pedig nem paradicsoma a nőknek.

A franczia nők jó te-tu barátok, kiket mindenhova elviszünk velünk, megpróbáltatjuk velök új fegyverünket, megkínáljuk őket kopóinkkal, vadászunk, iszunk, kártyázunk, nevetünk, tivornyázunk velük: szeretjük őket mint vig ezimborákat, de nem mint szerető kedveseket. S mindez azon körülmény szülte, hogy a franczia nők igen elférfiasodtak. Némely franczia nő jobb szeretne már férje nadrágjában járni, a másik nem is tudna egyebet olvasni, mint Voltaire cynismussal írt istentagadó pamphletteit, amott egy kisasszony zongora helyett vegytani laboratoriumot szeretne, barátja a horgoló tű helyett bonczkést emleget. S a férfiak e csinos kis világpolgároknak nem szerető, érző, hanem kalmár szívet látnak, s aztán természetesen ha szűken mérnek, szűken is fizetnek. Szóval a franczia nők a férfiszívekben nagyon kezdenek kiköltözni.

Nem így van ez Mexikóban, mert az a szívós eszű üzérember, ki összeutazta a félvilágot s közömbös volt az isteni szép nő mosolyára; a jegyes, ki elhalt menyasszonya miatt a fájdalom tengerét látszott keblében hordozni s a mégegyszeri szerelmet chimarának hitte: Mexikóban szerelmes lesz a halálig.

A mexikói nők épen nem állanak az eszményi

szépség tetőfokán, bájaik nem vetélkedhetnek a franczia női arczok rózsái vagy az angol hölgyek bámulatos szép természetével; de ők szigorúan megmaradtak saját hitvány körükben, azonkívül az alakoskodást, túlságos érzélgést nem ismerve, érzelmeiket túlszűnteségök folytán épen nem igyekeznek eltíkolni.

Gyakran a legelőkelőbb estélyeken is megtörténik, hogy a leánya elkezd lovagjának szerelmi vallomásokot tenni, máskor meg a házikisasszony a legelső látáskor megszólítja a házhöz betérő utast, hogy kérje nőül őt atyjától, mert ő a kisasszony megszerette az idegent. A rendez-vous napirenden van, s a reggeli hűvös órákban történik; ilyenkor a nők igen elburkolják magukat, s a jai annak, ki őket felismerve — nevékon talánál szolítani.

Ez aligha kerülne ki a gyilkot, ha mindjárt testvér volna is.

Az utcán s közhelyeken igen tartózkodók s séta alkalmával ha többen vannak, a nő viláért sem fogadná el a férfi karját, sőt még a kocsiból sem engedi magát kiemeltetni; de ha maguk vannak, akkor megszűnik minden tartózkodás, s a nő a legnagyobb őszinteséggel tárja fel érzelmeit.

A nevelés igen egyszerű, imádkozni, főzni s olvasni csak megtanítják a kis leányokat, egyébre egy mexikói nőnek szüksége nincs.

A női gyengeségek közt leginkább a torkosság dívik olyannyira, hogy az elsőrangú hölgyek is apró finom porcellán edényekben csokoládés tejet visznek magukkal a templomba s istentisztelet alatt egész szeretetreméltósággal szürcsölgetik.

Az anyák szeretik férjeiket, de azért nagyon szép szóra más iránt sem a legfukarabbak a csókadásban; a leányoknál a csók igen közönséges dolog, néha a lovag észre sem veszi, midőn a donna csókja csattanik arczán; de ha ilyenkor a nő azt tapasztalja, hogy a férfi hideg marad s érzelmeit nem viszonzozza, ekkor a megsértett női büszkeség egész dühével a végtelékig ragadtatik; — sokszor a leány, ki szívének egész világölő szerelmével szeretett egy férfit, s ha e férfi részéről némi idegenkedést vagy látszólagos visszautasítást ta-

pasztal, képes őt a legkegyetlenebb módon meggyilkolni, ha aztán szíve szakad is meg utána.

Ez már itt így megy; a nő szinbort önt a férfi poharába, de viszont azt is kíván, s ha vizet lel, másodizben méregport hint a hűtlen kedves italába. — A szerelemföltés gyakran véres jeleneteket szül e meleg ország tüzesvérű leányai közt; a vívók rendszeren törre mennek s a szúrásokat egymás arca ellen irányozzák, hogy a szépség tételessék tönkre.

Mexikóban a nők igen hamar kifejlődnek, tizenkétéves korukban már férjhezmenők; ekkor már szabadon választják szobáikat a ház bármely osztályában, tetszés szerint fogadnak el látogatókat, szóval midőn már a leány tizenkét éves, szabadon rendelkezik magával. A férjhezmenetelnél a szülők tanácsa rendszeren kikérik, de ez soha sem bír döntő befolyással; e tekintetben a mexikói nők saját szívéikön kívül senkire sem bízzák magukat. Ledérség, hiúság, könnyelműség — természetesen mint a világ összes nőinél — náluk sem hiányzik, csak hogy a neveztek gyengeségek egy mexikói nőben nem a megvetendő bravour vagy meszterkelt quouetteria eredménye, hanem inkább a női nem természetszerű általános gyarlósága. E nők is vétkeznek, de sokszor még büneikben is ártatlanok.

A politikába nem igen avatkoznak, de azért a demonstrációkból nekik sem szabad elmaradniuk; ide ugyan nem annyira a politika, mint a kíváncsiság vonza őket. Az idegenek biztos rokonszenvre számolhatnak, innét van, hogy a szerencsétlen Miksát Mexikó összes leányai megsiratták.

Még azt említtük fel, hogy e nők ámbártöbbnyire spanyol eredetűek, de a spanyol büszkeség, üres csillogás náluk fel nem található.

E körülmények roppant hatással vannak a férfiszívekre; az ember nem tudja, hogy kezd itt egy nő neki először feltűnni, hogy szereti meg őt később, hogy örvöng utána s imádja örökre. Itt már aztán paradicsoma van a nőknek, de nem Párisban; egyébként e kedves nők meg is érdemlik, hogy szerettessenek, miután ők valóságos földi kis angyalok, s alig akad köztük itt-ott egy kis ördögöcske. **Laurényi Ferencz.**

Köznépünk az enyészet szelén áll.

A közel multban — germanizáló civilizátoraink örök emlékü korszakában, — a hazát veszély fenyegette; s e miatt a nemzet jobbjai már kétségbe estek, s féltékenyen néztek, hogy leányaink tánczoltak. S keményen rovgatták, ha egynémely még irigyet is kötött idegen ország magzatával. Ma pedig jellegét kezdi levetkezni a magyar!

Pedig még az nem annyira vétkes dolog ott, hol a szív, és annak értelme parancsol. És aztán az ily házasság inkább a haza népesedésének javára vált sok tekintetben.

Lealázóbb volt az, hogy a durva önkénynek tág ajtó nyitott; mert cselédeink elfajultak. A hűség és engedelmség hűtlenséggé és engedetlenséggé parancsoltatott, s ezeket kellett drága áron fizetni.

Hányszor kellett a magyar urnak és urnőnek a gögös hivatalnok előtt megjelenni, az cselédeinek bepanaszlása folytán: mikor ura és uronője lemarasztaltatott, bebörtönözöttetett s nagy pénzbírsággal rovatott meg; a szemtelen cseléd pedig diadallal bocsáttatván el, még engedelmségre sem szólítottatott fel: bár voltak némi kivételek.

Ily lábon állott az erkölcsiség! ily lealázó helyzetre süllyesztett a szegény nemzet! És a vagyon- és személybiztonság, — mi a társadalmi együttlétnek legbiztosabb alapja — mi lábon állott, vajjon felemlítessék-e? vagy hogy elmúltak, elfelejtessék-e?!

Igazán égre kiáltó tetteket lehetne elbeszélni ama korból, mikor a szegény magyart az európai műveltség színvonala helyett kimpadra húzták.

Ezen sajnosan érzett sebeket, nem nemzeti kormány metszette a nemzet erkölcsi testén, és épen azért van okunk hinni, hogy a most uralkodó nemzeti kormány erőlyes intézkedés által még a multból hátramaradt jelenségeit, megszüntetendi.

Ugy is azon korban történtek azok, mikor ellene nem szólhattunk, és viselni kényserítettünk. És most ezeknek csak a multból vissza sugárzó emléke levén meg, ez idő szerint megszűnni látszottak.

Pedig fájdalmas szívvel kell felsőhajtunk, hogy köznépünk mégis az enyészet szelén áll. Az a köznépünk, mely mindent nyert, mely szabadságával visszaél. Oh bárcsak észrevenné, hogy az eljátszott és könnyelműleg elvesztetett drága jelent, és vagyonértékét visszaszerezni soha nem fogja.

Az egészséges embertől hiába kérdezzük hogy beszélje el, minő kincs az egészség: azt csak beteg ember tudja magasztalólag leírni; mert a mit ohajtunk meggyerni, azt leginkább szeretjük és tudjuk dícsérni.

Hány olyan beteg van már köznépünk közt, ki koldustarisznyájával jelzi inséges helyzetét, kinek felszabadult úri kegyadományát, telkét ma más bírja, kinek évi termését korcsmáros kamrája nyeli be: otthon pedig kétségbeesett nejeik meztelen gyermekeikre borulva, éhen, és félve riadnak fel a káromlások közt hazatérő apa kegyetlenkedési miatt, s futásnak szét a legkegyetlenebb téli éjféleken is. Míg az utolsó részesség — kijózanodása után az apa is kiriasztatván hajlékából, csak koldustáskáját viheti magával, — új lakó érkezvén az érdemtelen vesztegető helyébe. És ezen tanúságos példa köznépünk közt nem egy, sőt kezd mindennapivá válni; de hatása nincs, egyet sem térít meg veszélyes utatól. Sőt még anyakönyvi észlelődés után biztosan mondva, köznépünk munkában edzett fiait, — kik a korhelység asztalához ültek, — a férfiaságnak legteljesebb korában 50 év előtt, kinos betegségekben hálnak el.

És a mely helység lakóit e veszélyes kór meglepte, ott biztonságban senkinek sem személye, sem vagyona nincsen, mert fékezhetlen rohan minden nem szabadonak; az nem ismer, nem tisztel törvényt; annak szívéből minden nemes érzés és cselekedeterei ösztön kihalt.

Azon helység határára nem kell elemi csapás, mert ők felgázolnak mindent, letarolnak minden növényzetet: ott az utak járhatlanokká lettek, és az utazás, biztonsági tekintetben is félelmes. Ott a tekintőföldet mely vízmosásokká válnak, mert a gazda nincs ében ki begátolja. Ott a nép örvessze felett vígad szerintök, mert ők az örömet másként nem ösmerik, mint eszméletlen részeg fővel lenni. Példával világosítom: Egy olyan kis helységet veszek hol a lélek szám 500: — tudok olyan féltelkes gazdát, ki a házához elhordott italokat, és mit készpénzért megivott nem számítva, egy évben fizet a korcsmárosnak 150 forintot. A változó korcsmáros pedig tele zsebbel megy, és a nem fizethetőktől 5—600 forint évi kötvényt viszen tárczájába. — Ennek nem oka a korcsmáros. Egy lelkes barátom szintén panasolva említé előttem minap, hogy köznépünknek el kell veszni, mert 1000 népeségű helységében, bevettek a korcsmárosnak 1500 forintot, még pedig itélve van 5000 forint. Vajjon nincsen-e nagyitva?

Azonban a bíró asztalán levő kártételek, becslevek, évenként rá mennek pár száz forintra.

Ezek vitték köznépünket az enyészet szelére; és oh bárcsak ne lenne okunk e miatt panaszkodni.

Lehetnek sokan, kik ezeknek felemlítését talán szükségtelennék tartják: pedig ezeket meggátolni lenne mindenek felett feladata az uralkodó kormánynak mihamar pedig és erőlyes intézkedések által; mert a vagyonából kipusztultnak élni kellvén, s nem tud mihez fogni, bátran feltehető, hogy ezen helyzetében, minden nem szabadonak véghezvitelére kényserítették is.

Antal Sándor.

Az 1869. évi ujonczállítás tárgyában

következő hivatalos hirdmény adatott ki.)*

A magyar sorhadbeli csapatok kiegészítése végett az 1869-ik évre országgyűlésileg megszavazott hadjuttalékok fedezésére s ezeknek teljes fedezése után a honvédségbe leendő sorozásra, ez idén kivételesen öt korosztály, és pedig

mint 1-ső korosztályiak az 1849.,	
" 2-ik " " 1848.,	
" 3-ik " " 1847.,	
" 4-ik " " 1846., és az	
" 5-ik " " 1845-ik	

évben született ifjak vannak hivatva.

Az első és második korosztálybeliek tartoznak magokat... nap alatt az alólírott község előjárójának tekintet nélkül arra, hogy e községbeli illetőségük-e vagy nem? az összeirási jegyzékbe leendő fölvétel végett személyesen vagy írásban jelenteni; ellenkező esetben ezen elmulasztott bejelentés káros következményeit magoknak tulajdonítván (1868. XL. védtör. 42. §).

A többi három korosztály összeírása a megelőző sorozásokból főmmaradt állítási lajstromokból eszközöltetik.

Annak, ki idegen sorozó járásban tartózkodik s tartózkodási helyéről fontos okok miatt (például mert tisztviselő, tanuló stb.) egyáltalában el nem távozhatik, szabadságában áll magát, a honossági járás közigazgatási főtisztjének (szolgabíró, polgármester) beleegyezése és ugyanannak rendes időben érkezett e tárgybeli megkeresése folytán, tartózkodási helyének sorozó bizottsága előtt jelenteni.

Mivel az 1868. XL. t. cz. alapján, a védkötelezettség általános: az ugyanazon községbeli illetőségű valamennyi összeírt védkötelezett, s így egy sorozó járásnak mind az öt korosztály, sorhuzásra köteles. Ezen sorhuzás a járás főtisztje, s a község előjárói jelenlétében... fog megtörténni, mire határnapul f. é. . . . hó napja tüzetik ki.

A kik bármi okból, akadályozva lennének a sorhuzáson megjelenni, azok helyett netalán meghatalmazottjok vagy az illető község előjárója fog sorszámot húzni, mely is az összeírtóra nézve, azon kérdésben, vajjon az állandó hadcsapatokhoz, a póttartalékhoz, vagy a honvédséghez tartozik-e? védkötelezettsége egész tartamára irányadó leend.

Az összeírt védkötelezetteknek tehát sorhuzásra nem kell szükségkép személyesen megjelenniök.

A védkötelezettség alól leendő ideiglenes fölmentés iránti felszólamlások, magával a sorozási eljárással kapcsolatosan, a sorozó vegyes bizottságok által első hatóságilag lesznek elintézendők; különös felszólamlási bizottságok tehát nem állítatnak fel.

Ennélfogva a sorozás foganatosítására, az illető járásban megszabott időtartamból az első, vagy szükség esetén a második és harmadik stb. nap is, kizárólag a felszólamlások elintézésére fog fordíttatni.

A fölmentési czím megállapítására szükségelt okmányok az eddig gyakorlott mód szerint állítatnak ki, és a községi előjárónak, netalán folyamodvány kíséretében, már az összeirási bejelentés alkalmával benyújtandók.

Ideiglenes, vagyis az idej ujonczozástól a legközelebbi ujonczozásig érvényes felmentések ezentul egyedül csak családi tekintetből foganatosíthatók, mert 1868. XL. t. cz. 17. §-a szerint, a hadseregbe, hadi tengerésztbe vagy a honvédségbe való belépés kötelezettsége alól ideiglenesen csak a következők mentesek:

1) a keresetképtelen apának vagy özvegy anyának egyetlen fia, vagy ennek nem létében egyetlen veje;
2) az apa halála után a keresetképtelen nagypának, vagy özvegy nagyanyának egyetlen unokája, ha azoknak fiok nincsen;

3) teljes árvaságra jutott testvéreknek egy bátyja. Azonban csak vérszerinti egyetlen fiúnak, unokának, vagy bátyjának és illetőleg egyetlen vőnek lehet felmentésre igénye, s csak azon esetben, ha felmentéstől szülőinek, nagyszülőinek vagy testvéreinek eltartása függ, s ő e kötelezettséget teljesíti is.

Egyetlen fiu-, unoka- vagy bátyával egyenlő igényűeknek tekintetnek ugyanazon feltételek alatt azok is, a kiknek egyetlen vagy több fivéreik

a) a sorhadbeli vagy tartalékbéli szolgálatkötelezettség alatt állanak;

b) 18 évesnél ifjabbak;

c) szellemi vagy testi fogyatkozások miatt bármi keresetre képtelenek.

Egyetlen vőnek felszólamlási okmányaihoz azon írásbeli nyilatkozatokat kell mellékelniök, hogy az ipa napja irányában a vérszerinti fiugyermekek kötelezettségeit valóban teljesíteni fogják.

Továbbá az 1868. XL. t. cz. 27. §-a értelmében, a rendszeresített állomásokon, habár ideiglenesen alkalmazott népiszkolai tanítók, tanítójelöltek, azaz, népiszkolai altanítók, vagy segédtanítók, valamint azok, kik örökség útján jutottak valamely mezőgazdaság birtokába, ha rendes birtokukon laknak, abban magok gazdálkodnak, s az ily birtok földjövédelme egy öt tagu család önálló eltartására elégséges, de viszont ezen mérv négyszeres mennyiségét meg nem haladja, a hadseregbe (hadi tengerésztbe) vagy a honvédségbe történt besoroztatásuk után a népoktatást és illetőleg a gazdaság kezelését legkevésbé akadályozó időszakban, nyolcz hét alatt katonailag kiképezendők, azután szabadságlandók és béke idején ezenfelül csak az időszakos fegyvergyakorlatokban való részvételre szórítandók, vagyis a fentebbi feltételek alatt a tényleges szolgálat alól felmenthetők.

A ki ezen kedvezményre igényt vél tarthatni, annak magát a kellő okmányokkal idején el kell látania, hogy azokat a szükséghez képest a sorozó bizottsághoz benyújthassa.

Tekintetbe véve azt, hogy az ujoncz és póttartalékbéli hadjuttalék előreláthatólag a három első korosztályból fog kitelni, s ugy a 4-ik és 5-ik korosztálybeli védkötelezettek egyedül csak a honvédségbe lesznek besorozhatók, a hol a szolgálat ugy is nem terhebb, mint a tényleges szolgálat alól felmentés esetében: ugyanazért a tényleges szolgálat alól felmentés iránti folyamodványok csak a három első korosztálybeli védkötelezettekől s tőlük is csak akkor vétetnek tárgyalás alá, hogy ha a húzott sorsszám után az ujonczjuttalék fedezésére fordíttatnának, vagyis az állandó hadseregbe (haditengerésztbe) esnének, és ha előbb a sorozási bizottság által hadiszolgálatra alkalmasoknak találtattak.

A sorozó vegyes bizottságnak e felszólamlások, vagy a tényleges szolgálat alól felmentések tárgyában

hozott elutasító határozatai ellen a felfolyamodások a járásbeli közigazgatási főtiszt útján, kellőleg felszerelve az első hatósági határozatnak tudomásul vételétől számítandó 8 nap alatt a m. kir. honvédelmi miniszteriumhoz, melynek elutasító határozatai ellen további folyamodásnak helye nincs, terjesztendő fel.

Az ily felfolyamodványok felfüggesztési hatálylyal nem bírnak.

A folyamodványok, felfolyamodványok és melléleteik bélyegmentesek.

A családi értesítők kiállításáért az anyakönyvvezetőknek 2 o. é. ért. frtnál több nem fizetendő.

Hogy hol és mely nap fognak a felszólamlások és a tényleges szolgálat alól felmentés iránti folyamodványok tárgyalatni? — utólagosan tétetnek közzé.

A sorozás többé nem községenként, hanem sorozási járásonként, a hadkiegészítési járáások eddigi besorozásának megtartása mellett, fog történni. Az állító járásra eső ujoncz- valamint póttartalékbéli hadjuttalék az összeirási felvételtől és az eddigi tapasztalatokból merített ujoncz-állíthatási képesség aránya szerint fog megállapíttatni.

Egyházi élet.

A nyiregyházi evang. egyház buzgó felügyelője Mányik József ur a templom belsejének czélba vett átalakítása érdekében, mai napon egyházi értekezletet tartott, melynek feladata volt, a megkezdett munkát a helyszínen megtekinteni és felette határozni. — Ez megtörténvén, az értekezlet egyik tagjának azon megjegyzésére, hogy az ócska szónoki szék a templom megújított belsejétől nagyon is el fog ütni, egyházunk nagyérdemű tagja és presbytere May Adolf ur egy új szónoki székre azonnal 20 frtnál nyitotta meg az aláírást, minek folytán a jelenlevők pár perc alatt 80 frtot aláírtak. — Neveik ezek: M. A. 20 fr., N. M. 10 fr., N. S. 10 fr., M. J. 10 fr., J. A. 5 fr., Z. J. 5 fr., M. T. 5 fr., B. J. 5 fr., B. K. 5., P. S. 2 fr., M. J. 5 fr., L. P. egyházi 1 fr. — Éljenek az ily buzgó kezdeményezők, — s találjanak számos követőre. — Kelt Nyiregyházán, augusztus 2-án, 1869. Közli B. J.

Kivonat

a nyiregyházi nő-egylet 1869. évi jul. 4-én tartott közgyűlésének jegyzőkönyvéből.

Elnök Bodnár Istvánné az egybegyűlt egyleti tagokat szívélyesen üdvözlölvén, a közgyűlést ¼ óraker megnyitja.

Elnökön üdvözlő beszéde után Koblicz Ottilia egyleti pénztárnok a pénztár állásáról szóló jelentését előterjesztvén (mely számadásos jelentést a vizsgáló küldettség helybenhagyólag átvizsgált), kitünt: hogy az egylet pénztárába befolyt 1868. márt. 1-től 1868. jul. 1-ig:

Bevétel:

1) Tagsági díjakból	299 frt — kr.
2) Jótékony adományokból	164 " 17 "
3) Szini előadások- s tánczvigalmakból	778 " 26 "
4) 1867. évről maradt	1384 " 23 "
Összeg	2625 " 66 "

Kiadás:

1) Az árvaház fentartására fordíttatott ápolónő díjába 200 frt, 6 árva ruházatára, házbér, s ápoló fel-szerelésekre	850 frt 62 kr.
2) Könyöradományképen kiadott az egylet 115 " 67 "	
3) Szini játékok, tánczvigalmak kiadására 328 " 8 "	
Összeg	1294 " 81 "

Maradt tehát 1869-ik évre tőkében 1330 " 85 "

mely összeg takarékpénztárilag kezeltetik, mihez hozzászámítván azon két darab es. k. aranyat (5 fr. 91 kr. f. értékben), melyeknek egyikét Okolicsányi Menyhértné, másikát Szlávik J. örnagy úr ajándékozták az ápolóknak. Van tehát ezidő szerint az egylet pénztárában 1343 frt 87 kr.

A pénztári számadások felolvasása s átvizsgálása után Juhász Kálmánné mutatá be szertárnoki számadását, mely hasonlólag átvizsgáltatván kitünt, miszerint 6 árva gyermek, ápolónő s egy cseléd ellátására hónapankint átlagosan, 100 font kenyér, 25 font buzaliszt, 6 íteze bab, 6 íteze kása, 5 íteze lencse, 2 íteze ezet, 5 font só, 5 font gersli, ½ íteze olaj 4 íteze zsir, 4 font szalonna, 1 font szappan szükségeltetik.

A bemutatott számadások megvizsgálása után pénztárnok, szertárnok bemutatják a közgyűlésnek azon lelkes adományozók névsorát, kik az ápolót, s egylet pénztárát könyöradományaikkal segélyezték.

A) Az adományozók a következők: Báthy Károly 1 véka kása, Zajcz Józsefné 10 íteze kása, Diecz Sámuelné 5 i. kása, Nagy Lajosné 5 i. bab, 1 véka burgonya, Nagy Sámuelné 1 v. burgonya, Szeszich Lajosné 10 i. kukoriczliszt, Hubafy Anna 6½ i. lencse, 8½ íteze bab, Nikelszky Sámuelné 2 véka gabona, Joszkáné 1 zsák burgonya, Dráskóczy Sámuelné 10 i. lencse, Haás Mórné 25 font buzaliszt, Hain N-é 10 i. kása, Kaeska Jánosné 1 kosár buzaliszt, 1 font sertésűz, Spisák Antalné 25 i. lencse, özv. Korponai Pálné 2 font szappan, Teitelbaum Henrikné 2 párna.

B) Kovács Mihályné gyűjtőívén: Hankószky Jánosné 1 zsák, özv. Vitákné 1 zsák, Nádasy Mihály 1 zsák, Drenyiszkyné ½ véka, özv. Sipos Andrásné 1 v. Sinka János 1 fél véka kolompért; összesen 5 zsakkal. Id. Jánoszy András 1 szekér szalma, Kazán Mátýásné 50 kr., Augusztinyi Pálné 50 kr., Martinyi Józsefné 40 kr., Szuhí Jánosné 50 kr., Grünberger Adolfné 40 kr., Hricz Andrásné 1 frt, Turcsányi Istvánné 1 frt, Jánoski Jánosné 50 kr., Reichmann Salamonné 1 véka búza, Pataki Sámuelné 6 i. főzelék, Jelenovics Sámuelné 4 i. főz., Nádasy Andrásné 50, Aylér Pálné 50, Glück Rézsi 50 kr., Vad Andrásné 1 fél v. kása, fél v. búza, Klár Julia 4 i. kása, Buzó Dániel 20 kr., Szabó Jánosné 50, Praviczki Andrásné 50, Turcsék Jánosné 12, Rozor Mihályné 20 kr., Burger Mórné 5 íteze bab

C) Hudák Györgyné N. Klára tanítónő ívén be-

*) Az üresen hagyott helyek az illető községi előjárók által töltetnek be, a helyi körülményekhez képest.

jött: Dillnbergerné 5, Spisák Jánosné 10, Náday Mihály 4, Nagy Mihályné 3, Héja Mihályné s lakótársa 4, Ormós (gubás) 4, Köhler Sándorné 6, összesen 36 i. bab. Hankósi Jánosné 10, Belus Józsefné 4, Drenyórné 2, Kohut Józsefné 4, Gráfl Zsuzsanna 5, összesen 25 itcze kása. — Szesztay Sándorné 1 font szalonna, Biró László 2 i. zsír, Miklós N-né ½ itcze zsír, Kristyán András 3 i. olaj, Hudák M. Klára 2 véka zöldség.

I. 1869. évi január 4-én tartott tánczgyalog alkalmával felülfizettek: Oltványi Endre 1 frt, Nagy Antal 1, Tóth Lajos 1, Bencs László 1, Kelcz Miklós 1, Adadi 4ániel 1, Martinyi József 1, Szathmáry Gusztáv 1, Hönch Edéné 2, Spisák Antalné 1 frt, s a tánczgyalog alkalmával a táncztermet díj nélkül, — Rubly Károly cs. k. főhadnagy 1 frt, Bánhidy 1 frt, Patkó Tamás 1, Bleuer Béla 1, Bleuer Lajos 2, Heincz Gusztáv 1, Lehoczky cs. k. főhadnagy 1, Krasznay Gábor 1 frt, Vidliczkay Józsefné 3, Simon Endre 1, Flegmann Lipót 4, Nikelszky Sámuelné 1, Pintér István 1, Kolesár József 1, Bodnár István 5, Meskó Sámuel 4, Bartholomaeidesz Károly 1, Takács Alajos 1, Bodó Gyula 1, Hajman Ignác 1, Moszak cs. k. kapitány 1, Traub főhadnagy 1, Kaszanyiczkiné 1, Kegly Gusztávné 2, Hodi Gyula 1, Korányi Imre 1, Martui Viktor cs. k. főhadnagy 1, Robics főhadnagy 1, Korsári cs. k. kapitány 1, Egy valaki 5, Weisz Vilmos 1, Dobozy Ferencz 3 frt, Egy valaki 20 kr. összesen 63 frt 20 kr.

II. Ezenfelül a későbbi ajánlás folytán fizettek még; Szénfy Gyulané 1, Soltész Gyulané 1, Juhász Kálmáné 2, Kovács Mihályné 2, Csáthy Károly 1, dr. Baruch Mór 1 frt., összesen 8 frt.

III. Pénztárnok számadásához 3. alatti kimutató szerint adakoztak továbbá: Juhász Kálmáné 1 frt, Kegly Gusztávné 2, Kovács Ferenczné 1, Kovács Beniné 1 frt, Juhász Kálmán Deák Ferencz által küldött alma megtekintésért 10 kr., Kegly Gusztáv 5 frt, Visnyei Sándor 1, sz.-mihályi r. cath. lelkész 1, Kálmánczhelyi János 5, Takács Alajosné 1 frt.

IV. Kovács Mihályné gyűjtőívén bejött: Özv. Récsenyé 50 kr., Makláryné 50 kr., Fischerné 40 kr., Klein Jakabné 20 kr., Szendeczky Mária 10 kr., Szvatko Mihályné 10 kr., Pintér Istvánné 50 kr., özv. Smutákné 10 kr., Vas kerékgyártóné 10, Hudák Amália 50, Soltész Kálmáné 20, Ambrusz János 10, Kusnyerik Anna 5, Suták Latosné 20, Czambel Pálné 50, Pataky Sámuelné 40, Korcsolay Károlyné 20, Rosenthal N. 10, Homolayné 20, Suták Ádámné 10, Szokolayné 10, Kovács (pékné) 50, Sinka János 20 kr., Bodnár Istvánné 6 árva részére egy havon át tejet. Spisák Antalné 10 frt, Kálmán Ákosné által beküldött 18 frt, Zichermann Jakab 2 véka gabona árba 2 f. 50 kr., Pásztor János hagyomány 100 frt., vagys leszámitva az I. II. tétel alatti összeget, mely a bevételi rovat 3-ik pontjánál kimutagott összegbe foglaltatott be, bejött jószágok adományokból: összesen 164 frt 17 kr s egy havon át 6 árva gyermek részére szükségelt tej mennyiség.

Az egyleti közgyűlés elismeréssel fogadja ezen adományokat, s az adományozóknak az ápolda érdekében meleg részvételt, továbbá pénztárnok-, szertárnoknak szives buzgólkodásuk s ügyködésükért jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott, s a f. é. jul. 4-én tartott közgyűlés jegyzőkönyvének a helybeli „Tiszavidék“ című heti közlönyben leendő közlése iránt a jegyzői kart utasította.

Elnök Bodnár Istvánné indítványozza, hogy amennyiben a mai napra kitűzött közgyűlésben az egylet tagjai felette kevés számmal jelentek meg, tartassék még egy közgyűlés, melynek határnapja a helybeli „Tiszavidék“ című közlönyben előlegesen is hirdettetvén, az egylet tagjai ezenkívül híványok által is értesítsenek a közgyűlés határnapjáról.

Elnök indítványa elfogadtatván, határozottat: miszerint még egy közgyűlés lesz tartandó, melynek határnapja az egyleti tagokkal s a n. é. közönséggel elnök indítványa értelmében közlendő lesz.

Több tárgy nem lévén, a közgyűlés d. u. ½6 órakor eloszlott.

Közi Galánfi Lajos, egyleti jegyző.

A krakkói zárdasert.

E borzató esemény szomoruan érdekes részletei ismét mozgalomba hozták a kedélyeket. A törvényszéki vallatások alkalmával a helyettes főnöknő kérdezte, hogy Ubryk Borbála cellájának ablaka miért lett befalazva? azt felel: az ablak befalazását a zárd orvos, dr. Wroblewski rendelé el azon okból, mert Ubryk Borbálára a nap fénye rossz hatással van. — A nevezett orvos, ki jelenleg a töplici fürdőben van, a fentebbi állítás megczáfolására a „Czas“-ban egy nyilatkozatot tesz közzé, melyben kijelenti, hogy mielőtt annak idejében s kellő helyen e méltatlan vádat, mint orvos vizsautasíthatná, kijelenti, hogy a főnöknő állítása teljesen valótlan, s hogy az előbbi orvos 1852-ben, sőt még tén későbbben halt meg, nem pedig 1848-ban. Késsel ennek halála után egészen 1861-ig a karmelita nők betegségi esetekben gyakran őt hívták. Ezen idő alatt a zárdá alfonőknője Ubryk Borbálát, mint elmebeteg mutatta meg. A jelenségekből ítélve, melyek Ubryk Borbálán észrevehetőek voltak, semmi kétséget sem szenvedett, hogy az erotomania (szerelemkor) folytán elmebetegségeben szenvedett. Ennek folytán az orvos kijelenté az alfonőknőnek, hogy a beteget legjobb lenne a kórházba küldeni, s így ez által az apácák e kellemetlenségtől is megszabadulhatnának; mire a helyettes főnöknő kijelenté, hogy a rendszabályok nem engedik meg az apácáknak a zárdát elhagyni, a miért inkább kérés Borbála ápolását magukra vállalni. Később az orvos soha sem lett hozzá híva, sem tanácsért megkérdezve. Végül kijelenti az orvos, hogy 1862. óta a zárdát nem látogatta meg, mert a karmelita nők akkor már más orvost fogadtak.

— A karmelita nők zárdájában eszközölt vizsgálat jul. 30-án vette kezdetét s egész napon át tartott. Legelőbb is a főnöknő leveleit foglalták le. Számos orvosi rendelvényt, valamint más a zárdára vonatkozó papirokat s mielőtt a zárd többi részének kutatásába fogtak volna, az apácákat a kertbe küldték. A vizsgá-

lat az alfonőknő s egy másik apáca jelenlétében a legszigorubbán hajtattott végre. Az ebédelőben az asztal közepén álló talapzaton egy koponyát találtak. Az ebédelő mellett van a „vezeklők terme“, melyben számos eszköz találtatott az önkínzás s mindennemű szenvedés előidézésére. Az első ilyen tárgy két kereszt, a nagyobbik kemény fából 80 font nehéz s egy kisebb, melyeket a vezeklők szoktak hordani; több öv, melyeknek végéhez nehéz márványkövek vannak erősítve, a melylyel a vezeklők mellett kell verni; néhány töviskoszoru, hegyes tövissel; sodronyövek, befelé álló szegekkel, melyeket az illetők meztelen testre öv gyanánt szorítanak; korbácsok, szóval a középkori kínzások egész arsenálja tárult fel. — A tulajdonképeni kórus felett van egy másik, melyet „kincses kamarának“ neveztek el, itt négy koporsó van, mindegyikben elszáradott holt tetemvázak, ezek tetejét üveg pótolja. Az első teremben egy koporsó áll, melyben állítólag a zárdá alapítójának, Szt. Mihálynak porai vannak; a második teremben három apáca csontváza látható. A zárdá földalatti üregében egymásra halmozott koporsót találtak. E koporsók közül egy nagysága miatt a figyelmet magára vonta. — Az egyik oldala korhadt lévén, e helyen bensejé lehet látni. E koporsóban egy rendkívüli nagy holt test fejt nélkül. Ezen tárgyakon kívül semmit sem találtak.

Ezután a gyóntató-átya lakását motozták meg, hol egy levelén kívül nem találtak mást, mint a főnöknőhöz intézett levelet, melyben tiltakozik az ellen, mintha Ubryk Borbála esetének felfedezését elősegítette volna.

— Ubryk Borbála egészsége napról-napra javul; s mindazon vizsátságok, miket az első napok alatt tanusított, leginkább ama kínzó elzártság következményei voltak, mert most már azokat lassankint elhagyogatta s mindenben a rendes élethez alkalmazkodik. — Járnai azonban mindig nem képes, mert a térdek hajlása az oly sok évi összezsugorodás által nagy mértékben megtámadtatott. — A törvényszék erőlyesen működik. A husz apácán kívül még vagy ötven tanu fog kihallgatni. Naponként érkeznek növelten levelek, melyek egyik vagy másik körülményekre felvilágosítással szolgálnak; ezek közt különösen egy érdemel figyelmet, mely azon körülményt mondja el, miért lett Wenzlyk karmelita apáca, ennek tartalma azonban még titokban tartatik. — Aug. 1-én az a hír terjedt el, hogy U. Borbála nővére Varsóból megérkezett, hogy az oly különös módon megmenekült nővérét ápolja.

Lewkovicz boncolása el fog maradni, mert kiderült, hogy a mértéktelen borivás folytán már hosszabb idő óta betegeskedett.

Kozubski, a karmelita zárdá priorja a napokban fogságát elhagyja.

Ez ügy további folyamán az eldöntésére nagy jelentőséggel fog birni az apáca főnöknő s alfonőknő azon vallomása, melyet tettük igazolásakint hoztak fel: hogy Ubryk Borbálának a tébolydába leendő átszállítását a Rómában székelt rendfőnök tiltotta meg.

— Legujabban érkezett távirat szerint Ubryk Borbála azért záratott el, mert a főnöknőnek a gyóntató-átyávali viszonyáról tudomása volt. — A gyóntató-átya hullája felbontatván, az orvosi látélet szerint benne cyankali (méreg) találtatott.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI HIREK.

— **Ausztria.** Bécs. Nehány vidéki német lap szerint Rudigert utóbbi időkben szerzett érdemeiért Rómában bíbornokká fogják kinevezni. Tehát a mi Bécsben vétek és kihágás, az Rómában érdem.

— **Franziaország.** A „Constitutionnel“ szerint mintegy 18—20,000 ember félelvi szabadságra haza bocsátatik; a hangulat általában a béke állandóságát jelzi.

— **Spanyolország.** A carlista expedítio dugába dőlt; a „Gazette de France“ jelenti, hogy don Carlos jelenleg egy hajón időz, várva a körülmények jobbrafordulását.

— **Poroszország.** Eulenberg belügyminiszter a fegyházakban levő rabok botoztatását elrendelte. Szép jellemvonása a hirhedt burkus civilizációnak.

VEGYES HIREK.

** A nyiregyházi országos vásár az izraeliták ünnepe miatt szeptember 13-án fog megtartatni.

** Az országgyűlés hír szerint — szept. elején összehívatik.

** A honvédelmi miniszterium legujabb rendelete szerint a közös hadsereg minden szabadságos és tartalék katonája szeptember kezdetétől fogva az illető hadfogadó parancsnoksághoz 20 napi gyakorlatra beállani tartozik.

** Bárány Wodianer Béla bajor királyi consullá neveztetett ki.

** Debreczenben a vásárok napja októbertől kezdve következőleg állapítottat meg; a juhvásár az elővásár előtti pénteken; a sertésvásár a rendes vásár vasárnapján, a ló és szarvas-marhavásár a rendes vásár hétfőjén kezdődik.

** Azoknak, kik a nyiregyházi zálogház hollétét tudni akarják kijelentjük, miszerint a helybeli takarékpénztár egyszersmind elzálogosítási intézet is.

** A mérsárosok ugylátszik elfeledték, hogy egy fontban 32 lat van; a napokban szemünk látára mérte meg valaki előtünk a húst, melyet egy fontban kapott s alig tett valahogy 26 latot.

** Sok éretlen gyümölcsöt árulnak piacunkon; a rendőség szoros kötelméhez tartozik ezt ellensúlyozni, nehogy a szegény nép — mely mindenben csak az olcsóbbra szorul — ez által különféle betegségeknek legyen kitéve.

** Bittó Lázár ur czukrászdájába ujjalag kitünő ruszti, ménesi és tokaji borok érkeztek. Mind helybeli, mind vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

** Egy legjobb oklevéllel ellátott bába valamely helységbe községi bábának ajánlkozik.

** Aránylag városunk nagyságához igen kevés ház

van biztosítva, pedig a biztosítás nem egy ember kezéből vette már ki a koldus botot.

** Mindenütt baj van a cselédekkel; ma egy szolgáló foglaltot vesz fel, s holnap a pénz elodább áll, — természetesen nem lévén cseléd-könyv könnyen helyet talál. Ha valami sürgős, úgy bizonyára a cselédügy reformja halaszthatlan.

** Mult csütörtökön a piac-utczában egy asszony valami nőcselédét inget lopott s vele szép csendesen tova illant; a megkárosított néhány percz mulva utána iramlík, megállítja az asszonyt, de sehol nála az inget nem találja. Végre a kutatónak különös ötlete támadt, gyorsan a gyanus asszony ruhájába kap s ennek alsó szoknyái közül az inget csakugyan elő is huzta; most boszus lesz a tolvajné s mérgében összes ruháját egészen felhuzván, a közbecsődültek éktelen rohögése közt a legvakmerőbb s legszentelenebb jelenetet idézte elő. És nem volt rendőr, ki ez aljas nőt érdeme szerint rendreutasította volna! Hja a mi „policzá“-junk is csak olyan „anyámasszony Jánoskájá“.

** Miután a „Tiszavidék“ t. előfizetői névsora naponta szépen növekedik, az olvasó közönség — s lapunk felvirágoztatása érdekében ismételtelen felkérjük a megyei t. közönséget, miszerint a nevezetes eseményekről bennünket tudósítani sziveskedjenek, mert csak így lehet a Tiszavidék, azon megye s megyék, mely s — melyek érdekeit képviselni hivatva van, hű tükre, a közügyeket egyetemesen magában foglaló közlönye.

** Egy helybeli kezdő asztalosmester a napokban nyomtalanul eltűnt; szobájából minden ruha hiányzik a padozat és ágy erősen összevérezve s a mi fő a szobaajtó zárva találtatott.

(Beküldetett) Az 1870. évi őszre vagy 1871. évi tavaszra tervezett magyar kiállításra beérkezett nagy számu jelentkezések világosan tauuskodnak azon részéről, melyre a kiállítás eszméje talál; Több oldalról nyilvánított óhajtsá folytán a július végén lejárt jelentkezési határidő augusztus 31-éig hosszabbítatik meg. Az alulirt bizottság a hazai iparosok mezőgazdák és művészek hazafias buzgalmától elvárja, hogy emez anyagi érdekeink fejlesztésére nézve felelte fontos ügyet lehetőleg élénk részvétük által elő fogják mozdítani.

Pest, 1869. évi aug. 1-én az ideiglenes kiállítási bizottság.

— Tiszteletteljesen közlöm a t. cz. közönséggel, hogy nőnevelésben úgy mint az előbbi években, ez uttal is szept. 1-én nyílik meg az évi neveldei tanfolyam.

Palánszkyne-Csapó Ida nőnevelde tulajdonosnő Nyiregyházán, (N.-Debreczeni-utca saját 1534. sz. a. házában.)

TUDAKOZÓ INTÉZETI HIRADÓ.

(E rovatban egy-egy közlésért előlegesen 10 kr. előjegyzési és 30 kr. igtatási díj, összesen 40 kr. fizetendő. A „Tiszavidék“ előfizetői előjegyzési díjt nem fizetnek.)

A jövő iskolai évre egy előkelő házban két tanuló ifju étkezés és szállásra felvétetik. Értesülhetni a tudakozó és közve-títő irodában.

Ü Z L E T.

— Nyiregyháza, aug. 8-án. Időjárásunk tegnap és ma kedvezőbbre fordult, a roppant hőséget rövid bár, de kellemes esőzés váltotta fel, mely a még hátralevő növény élelmi szerekre bizonyára jóhatással leendő. Aratásunk nagyrészt bevégeződött, gazdáink reménye meglehetősen beteljesült. Piacunk mind a helybeli — mind a vidékiek üzletforgalma folytán naponta élénkül.

— Pest, aug. 7. Gabnauzetünk általában nyugodtabb volt, a buzának türethető forgalom mellett, nem változott ára. Rozs és árpából a forgalom csekély Kukoricza ára, a heállott eső folytán néhány krral esett. Zab nyugodt, forgalom nélkül.

— Eger, buza, pozs. mérő. 3 25—4. kétszeres 3 —3. 15 rozs 2 60—2. 70 árpa 1 75—1. 80 zab, 1 60 —1. 75 kukoricza 2 40—2. 50

— Debreczen, aug. 7. Piacunkra a mi néhány szekér életet szállítottak, az sem volt kapós az árak nem változtak, kivéven a tengerit a mi néhány krral lejjebb kelt 5 frt 50—5 frt 80 kr. Időjárás: borult.

— Nagyvárad, aug. 6. a. m. tiszta buza 1-ső osztályu 4 frt. 50 hr. 2-od oszt. 4 frt. 20 kr. 3-ad oszt. 3 frt 20 kr.; kétszeres buza 1-ső oszt. 3 frt 10 kr, 2-od oszt. 4 3 ft. — kr.; 3-ad oszt. 2 frt 80 kr, rozs 1-ső rendü 2 frt. 70 kr. 2-od rendü 2 frt. 60 kr. 3-ad rendü 2 frt. 50 kr, árpa 1-ső rendü 1 frt 80 kr. 2-ik renoü 1 frt. 70 kr, 3-ik rendü 1 frt 60 kr.; zab 1-ső rendü 1 frt 80 kr, 2-ik rendü 1 frt 70 kr, 3-ik rendü 1 frt. 60 kr; tengeri 1-ső rendü 2 frt. 70 kr, 2-ik rendü 2 frt. 60 kr, 3-ik rendü 2 frt. 50 kr.

A nyiregyházi gabnacsarnokban

jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint	Aug. 7.	
	leg- alant	leg- fent
Buza	3.75—4.10	
Rozs	2.50—2.65	
Árpa, serfözésre	0.00—0.00	
táplálékra	1.55—1.65	
Zab	1.50—1.55	
Kukoricza	2.50—2.50	
Köles	2.00—2.10	
Bab	2.50—2.75	
Repce	6.50—6.75	
Mák	0.00—0.00	
Bükköny	0.00—0.00	
Lenmag	5.50—6.00	
Vörös Lóhere	0.00—0.00	
Luczerna	00.0—00.5	
Szesz, magyar itcze (fokonkint 41 kr.)	20½—21	
Virágolaj, mázsánkint	24.—25.	

Bécsi távirati börze-tudósítás.

Aug. 7.
5% metaliques 63.65. — 5% metaliques máj. és nov. 63.65. — 5% nemzeti kölcsön 73.90. — 1860. államkölcsön 104.50. — Bankrészvény 758.00. — Hitelrészvény 312.70. — London 124.70. — Ezüst 121.50. — Cs. k. arany 5.90.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

— A. S. urnak Kolbása : Köszönjük, használni fogjuk.
— Elnem Éry urnak Miskolcz : Ne törjük kerébe a nyelvet; egyebet kérünk, telik onnét más is.
— P. K. urnak Anarcs : Csak a napokban mutatták meg nekünk uraságod cikkét, — használjuk; szíves üdvözlétünk mellett lapunk jövőbeli pártolását is kérjük.
— N. N. úrhölgynek Nyiregyházán : Egész örömmel.
— A „Zempléni Értesítő”-nek : A cserepéldányt tiszteltünkkel megindítottuk.
— A „Magyar Ujság”-nak Pest : Mi rendesen küldjük a cserepéldányt s a „M. Ujság” számai egy idő óta elmaradtak.
— Tek. J. P. urnak Sz.-Mihály : Az ígéret beváltását kérjük.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos :
Börkey Imre.

Főmunkatárs : **Laurényi Ferencz.**

KIMUTATÁS

a cs. kir. szab. tiszavidéki vaspálya forgalmának bevételeiről.

	Utazók száma	Poggyász gyorsvonattal és teher	B e v é t e l						összesen	
			személyek-ért		holmikért		teher		fr.	kr.
			mázsa	ř	fr.	kr.	fr.	kr.		
1869. Forgalmi vonal 78 1/2 mfd.										
Julius hó	47225	1282959 91	133869 39	10989 99	400756 10	545615 39				
Január 1-től június 30-ig	233369	1062464 53	652384 48	65187 61	2009644 94	2727217 03				
Egész	280594	8345424 44	786253 78	16177 60	2410401 04	3272832 42				
1868. Forgalmi vonal 78 1/2 mfd.										
Julius hó	40071	1161535 48	117967 02	10449 62	313667 03	442083 72				
Január 1-től június 30-ig	223100	1514082 67	566234 53	65875 59	2097521 74	2726631 86				
Egész	263171	8675618 15	684201 55	73325 21	2411188 82	3168715 58				

A cs. kir. szab. tiszai vaspálya igazgatósága.

H I R D E T É S E K.

Fontos! Gazdálkodóknak, dohány-ültetőknek és cséplőgéptulajdonosoknak!

Legjobb minőségű új terményszakok, apatini dohány-sinor és valódi Pugliesi faolaj gépeknek, — nagy mennyiségben, rak-tári áron kapható Nyiregyházán alulírtnál.

Pavlovits Imre

kereskedő — Piacz-utcán a „Kömő” melletti házban.

(117) 5—5

Fényirdai jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy utazásomból visszatérve Nyiregyházára, fényirdamban a miködést megkezdtem, — mentől számosabb látogatóst kér

(124) 3—2

Jeney és Társa

A fényirda Vitéz Károly házában a g. kath. templom átellenében van.

J e l e n t é s.

Popp J. G. fogorvos ur Bécsben, belváros Bognergasse Nr. 2. 16 év óta egy essentiát készít, mely „Anatherin szárvíz” cím alatt jött forgalomba, és annyira elterjedt s előnyös elismerésre jutott, hogy hírnevét európaiak nevezhetni.

E szárvíz gyógyítólag és enyhítőleg hat, minden fog- és szájbajoknál, a száj lágyrészeit erősíti, különösen a foghúst, megsemmisíti a száj lazaságát, foggülyvényeket és szájbűzt, ugy a fogkövet, és a scorbut ellen fényes sikerrel alkalmazható, ugyszintén a foggfájást enyhíti, és a száj minden részeinek eredeti sírűségét, erejét és egészségét helyreállítja és folytonos használat által megtartja.

Természetes, hogy ezen általán tapasztalt hatásai az Anatherin szárvíznek a legsokoldalúbb és határozottabb elismerést kiérdemelt, részint a tudomány tekintélyei, részint magas rangu egyéniségek részéről; előbbiektől egy nevezetes szakemberítélete így hangzik:

Készséggel bizonyítom, hogy Anatherin szárvízét vegytanilag megvizsgálván, azt nem csak minden veszélyes alkatrészeketől mentnek találtam, hanem egyszerűen igen ajánlhatónak, miként Opolcezer tanár ur, ismerem.

Bécsben.

Dr. Heller Ján. Flor.

a cs. kir. pathológiai vegyész tanintézet előjárója, cs. k. országos törvényszéki vegyész stb.

Ezen Anatherin szárvízen kívül, ennek feltalálója készít Anatherin-fogpépet is, mely fogkefe segélyével a fogak és szájrészek tisztán és épentartására jótékonyan hat, miután alkatrészeiben a fentemlített szárvízhez hasonló. Ezen Anatherin-fogpép sokoldalú elismerésben részesül. A cs. kir. országos törvényszéki vegyész és tanár dr. V. Kletzinsky erről így nyilatkozik:

(33) 4—3

Dr. Popp J. G. gyakorlati fogorvos ur Anatherin fogpépe nem tartalmaz egészséget veszélyeztető alkatrészeket, aromaticus alkatrészei aether-olajokból választva, fristóleg és élesztőleg hatnak a száj lágy részeire, illatuk által a pépet kellemesebbé teszik, és a parastiticus illat- és növénylészereket a fog- és nyelvszövetekben előlik, és azok kifejlődését gátolják; ásványrészei a fogakra tisztítólag hatnak a nélkül, hogy a fogakat rontanák; organikus vegy-
részei e pépnek tisztítják a nyálkahártyákat a nélkül, hogy káros hatással volnának, a szájrüreg szövetvegyeire szintén jótékonyan és erősítőleg hatnak.

Bécsben.

Dr. Kletzinsky V. s. k.

Kapható Nyiregyházán: Reich B., Pavlovits I. keresk. és Barcsay gyógyszerárán. Debreczenben: Borsos és Rothschnek gyógyszerárán és Csanak József fűszerkereskedésében. Bőszörményben: Lányi M. Tokaj; Kröczer Agoston gyógyszerésznél. Miskolcz: Medvezky gyógytár., Dr. Szabó és Spuller. Munkács: Tóth K.

EGY GYÓGYSZERÉSZ GYAKORNOK

ki legalább 4—5 gymnasiális osztályt végzett, alulírt gyógyszerárán felvétetik.

Hvezda Károly

gyógyszerész N.-Kállóban.

Valódi Helvécziai növény essentia,

készíti Dr. Kirchofer szakorvos Kapelban.

A helvécziai alpesi növény-essentia kitünően czélszerű s jótékony hatása a nehéz emésztés, emésztetlenség, étvágy-hiány, gyomorterhelés, dugulás stb. váltakozó bántalmaknál. A nehéz emésztés javítására s az étvágy meghozására különösen üdvösek bizonyult a helvécziai alpesi növény-essentia, főleg oly körülményben, hol a vérrendszerben némi szabálytalansági esett állott be, mint: vérhiány, sápadtság, némi nézsek bántalmak, fehér folyás stb. esetekben. Egy palack ára 1 frt. 25 kr. o. é. avagy előleges beküldés vagy postai utánvét mellett.

Továbbá a hajhullás s kopaszodás ellen is a tudomány kitünő diadalt aratott. Wakerson tudor Londonban bizonyos hajbalzsamot talált fel, mely minden eddigi ily szereket felülmul; e balzsam megakadályozza a hajnak hullását s egyszerűen a növést mozditja elő; s ezen használata folytán egész kopasz helyek dús hajzatot nyernek s 16 éves ifjak erőteljes szakált s bajuszt növelhetnek. Kértek a közönség, hogy e találmányt ne számítsa azok közé, melyeket kontár készítőik kiirtolás mellett égg magasztalni szoktak.

A dr. Wakerson-féle hajbalzsam ára eredeti fémskatulyában 2 frt. 20 kr.; a foszállítási rakhely egész Európára nézve: Karlsruheban (Baden n.-hercegség) Drugier Ch.-nál. Ausztria s Magyarországra nézve pedig a kir. udvari gyógytárban „a magyar királyhoz” Ersebettér I. szám és Budán a városi kir. udv. gyógytárban.

Raktári nagyobb szállítmányok a főraktárból szerzethetők.

Haszonbéri hirdetmény.

A Nánás város tulajdonához tartozó három belső, és két külső koresma: továbbá két mészárszék, az itál és husméri joggal az 1870-ik év január 1-ső napjától az 1872-ik év decz. 31-ik napjáig terjedő 3 évre e folyó hó okt. 8-ik napján Nánás város közhatalánál a dél-eltől órában nyilvános árverés után haszonbérbe adandók levén: a bérleni kívánók az említett napra kellő bánat pénzzel ellátva azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy a haszonbéri feltételek, a h.-nánási jegyzői hivatalnál bár mikor megtekinthetők.

Kelt Nánáson, a városi közönségnek 1869-ik évi július 4-én tartott közgyűléséből. (129) 3—2

Hirdetés.

Hajdu-Dorogh városi koresmáltatási jog 1870. évi január 1-sőtől kezdve 6 egymástán következő évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adani, melyre a bérleni szándékozók folyó 1869. évi szeptember 2-a reggeli 9 órájára 6600 frt kikiáltási árnak 10 százalékát tevő bánatpénzzel ellátva ezennel meghivat-
vatnak, az árverést megelőző napig képsített ajánlatok (offert) is elfogad-
tván, azok H.-Dorogh város főhadnagy hivatalához — hol az árverési feltételek szinte minden órában megtekinthetők — beadhatók.

Kelt H.-Dorogh, az 1869-ik évi július 4-én tartott közgyűlésből.

Hajdu-Dorogh

város közönsége.

Fehérnemű és nőruha szabás és varrás.

Van szerencsém t. cz. ösmerősimmal és a n. é. közönséggel tudatni, hogy varrógépen, nemkülönbön szabadkezzelel mindenféle fehérneműt, nőruhát, és felöltöt megrendelés szerint izletesen és a divatigényeihez képest, jól és pontosan készitek.

Lakásom Nyiregyházán N.-Kállói-utcán, a „Polgári olvasó-egylet” melletti 1038 sz. a. házban.

(122) 3—3

Ujhelyi Berta.

Épen most érkezett

3000 üveg fristöltésű

SZOLYVAI SAVANYUVIZ

nagy és kisebb mennyiségben kapható alulírtnál Nyiregyházán.

Bertalan Rezső
gyógyszerész.

3—1

H I R D E T É S.

A Kis-Várdai, Dögei, Veres-Marti, Rozsályi, Dombrádi, Ontelki, Pátróhai, Berencsi, Ajaki, Lítkei, Eszenyi, Agtelki, Papi és Bezdédi koresmáltatási, heti országos vásári jogok e f. év szept. 1-ső és 2-ik napján Kis-Várdába nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek 1870-ik év jan. 1-ső napjától 3 évre kifognak adatni, miért az árverelmi szándékozók 10 százalék bánom pénz letétele mellett meghivatnak.

Hrabovszky Rudolf.

Foster V. és Társa

gazdasági gépgyárosok

Lincolnból Angliában

ajánlják a m. t. gazdászoknak

gőzmozdonyaikat

nagyobbított tüzszekevény és

előmelegítővel;

cséplőgépeiket

melyek Magyarország gabnanemeihez mérve építettnek; továbbá

arató-gépeiket

Anglia legelső gyáraiból.

ÁRJEGYZÉKEK és mindennemű felvilágosítások a legnagyobb készséggel bérmentesen küldetnek meg.

Raktár:

(103) Pesten, Gyár-utca 33. szám. 0—8